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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

За галь новідо мо, що однією з форм ви ра жен ня норм
міжна род но го пра ва, є міжна родні до го во ри, які вод но -
час є й дже ре ла ми до говірно го пра ва. До сяг ти ме ти ук -
ла де но го міжна род но го до го во ру мож ли во ли ше шля -
хом йо го уз год жен ня з нор ма ми внутрішнь о дер жав но го
пра ва. Ук ла да ю чи та кий  до говір і бе ру чи тим са мим
певні зо бов’язан ня, не обхідно дот ри му ва ти ся за галь но -
виз на но го прин ци пу – pacta sunt servanda (лат. – до говір
по ви нен ви ко ну ва ти ся).

Про цес за без пе чен ня ви ко нан ня по ло жень міжна -
род но го до го во ру має наз ву «імпле мен тація» [1]. Йо го
мож на вва жа ти вда лим, ко ли ме ту до го во ру до сяг ну то.
Зас то со ву ють ся різні варіан ти імпле мен тації, зок ре ма:
транс фор мація, інкор по рація, відсил ка, уніфікація, ре -
цепція, ство рен ня спеціаль но го пра во во го ре жи му то що
[2]. Не обхідно пам’ята ти про те, що по ря док імпле мен -
тації міжна род них норм виз на чаєть ся нор ма ми
національ но го пра ва. 

По ши ре ни ми спо со ба ми імпле мен тації є інкор по -
рація та відсил ка. Під інкор по рацією ро зуміємо вве ден -
ня в національ ну сис те му інших норм (норм міжна род -
но го пра ва). Пра во ва ба за на шої дер жа ви пе ред ба чає
спри ят ливі умо ви для за галь ної інкор по рації міжна род -
но�пра во вих норм. Зок ре ма, в статті 9 Конс ти туції Ук -
раїни закріпле но по ло жен ня про те, що чинні міжна -
родні до го во ри, зго да на обов’яз ковість яких на да на

Вер хов ною Ра дою, є час ти ною національ но го за ко но да -
в ства Ук раїни. 

У статті 18 Ос нов но го За ко ну йдеть ся про те, що
зовнішнь о політич на діяльність Ук раїни спря мо ва на на
за без пе чен ня її національ них інте ресів і без пе ки шля -
хом підтри ман ня мир но го і взаємо вигідно го
співробітницт ва з чле на ми міжна род ної спіль но ти за
за галь но виз на ни ми прин ци па ми та нор ма ми міжна -
род но го пра ва [3]. За у ва жи мо, що дер жа ва мо же за -
по зи чи ти з норм міжна род но го пра ва ли ше певні мо -
делі по ведінки та зро би ти їх обов’яз ко ви ми для зас то -
су ван ня шля хом закріплен ня в за коні (та кий про цес
має наз ву «ре цепція»). 

Ко ли йдеть ся про відсиль ну нор му, по си лаємо ся на
стат тю 19 За ко ну Ук раїни «Про міжна родні до го во ри Ук -
раїни», де закріпле но та ке по ло жен ня: як що міжна род -
ним до го во ром Ук раїни, який наб рав чин ності в ус та -
нов ле но му по ряд ку, виз на чені інші пра ви ла, ніж ті, що
пе ред ба чені у відповідно му акті за ко но да в ства Ук раїни,
то зас то со ву ють ся пра ви ла міжна род но го до го во ру [4].
Тоб то на за ко но дав чо му рівні закріпле но пріори тет норм
міжна род но го ак та над нор ма ми внутрішнь о го за ко но -
да в ства, що й зу мов лює відсил ку до міжна род но го до го -
во ру в разі ви ник нен ня су пе реч нос тей. Та ким чи ном,
відсильні нор ми вста нов лю ють співвідно шен ня юри дич -
ної си ли внутрішнь о дер жав них і міжна род них норм.
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Ма ри на РАС КАЛЄЙ,
мо лод ший на у ко вий співробітник НДІ фінан со во го пра ва, по шу кач
відділу міжна род но го пра ва та порівняль но го пра воз на в ства Інсти ту ту
дер жа ви і пра ва імені В. Ко рець ко го НАН Ук раїни

Імпле мен тація норм міжна род но го пра ва у внутрішнє пра во
України зу мов ле на об'єктив ни ми пот ре ба ми ре гу лю ван ня
суспіль них відно син і на міжна род но му рівні, і все ре дині кож ної
дер жа ви. Це пи тан ня вик ли кає ба га то дис кусій се ред
дослідників. У су часній ук раїнській на у ковій літе ра турі
загально те о ре тичні пи тан ня імпле мен тації норм міжна род но го
пра ва у внутрішнь о му праві досліджу ва ли ся в пра цях
М. Буроменсь ко го, В. Де ни со ва, А. Дмитрієва, В. Євінто ва,
П. Мар ти нен ка, Л. Тим чен ка та ін. Ок ремі ро бо ти з цієї
проблема ти ки розг ля да ли П. Ра би но вич, Н. Цись, В. Чу барєва,
О. Ярмиш, В. Шукліна то що.

Імпле мен тація як засіб 
уз год жен ня норм міжна род но го
та внутрішнь о дер жав но го пра ва
Ук раїни
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Ук раїна, як і будь�яка інша дер жа ва, ук ла дає ве ли ку
кількість і ба га тос то ронніх, і двос то ронніх міжна род них
до го ворів, тож не див но, що іноді ви ни ка ють супереч нос -
ті між по ло жен ня ми та ких до го ворів і  внутрішнім за ко -
но да в ством. Ти по вою є си ту ація, ко ли не обхідність уз го -
ди ти внутрішнє за ко но дав че по ле із конк рет ним міжна -
род ним до го во ром вод но час су пе ре чить по зиціям іншо -
го до го во ру та ря ду внутрішніх норм. Та ка проб ле ма роз -
гля да ла ся, зок ре ма, в ро боті О. Тіуно ва [5]. От же, в віт -
чиз  няній пра вовій сис темі тре ба ство ри ти дієвий ме -
ханізм імпле мен тації й умо ви для за без пе чен ня ре -
алізації та фак тич но го ви ко рис тан ня норм міжна род но го
пра ва у різних га лу зях пра ва Ук раїни.

У статті 9 Конс ти туції Ук раїни заз на че но, що ук ла дан -
ня міжна род них до го ворів, які су пе ре чать Ос нов но му
За ко нові, мож ли ве ли ше після вне сен ня до неї
відповідних змін. Пи тан ня відповідності про ектів міжна -
род них до го ворів ма ли б вирішу ва ти ся шля хом пра во вої
екс пер ти зи, про те в чин но му за ко но давстві про це ду ри
та кої екс пер ти зи не закріпле но. Так са мо не пе ред ба че но
пе ревірки відповідності міжна род них до го ворів, які не
пот ре бу ють ра тифікації (до наб ран ня ни ми чин ності),
Конс ти туції Ук раїни [3].

От же, за ви ник нен ня колізії між нор ма тив но�пра во -
ви ми ак та ми Ук раїни та міжна род ни ми до го во ра ми, по -
ру шу ю чи прин цип pacta sunt servanda, Ук раїна в од нос -
то рон нь о му по ряд ку мо же відмо ви ти ся від своїх зо -
бов’язань. Вва жаємо, що по пе ред ня пра во ва екс пер ти за
на пред мет відповідності дасть змо гу уник ну ти та кої си -
ту ації.

Розг ля да ю чи пи тан ня імпле мен тації міжна род -
но�пра во вих норм в за ко но да в ство Ук раїни, слід та кож
за зна чи ти, що відповідно до ст. 9 Конс ти туції чинні
міжна родні до го во ри, зго да на обов’яз ковість яких на да -
на Вер хов ною Ра дою, є час ти ною національ но го за ко но -
да в ства Ук раїни [3]. Розк ри ва ю чи це по ло жен ня Ос нов -
но го За ко ну, за ко но да вець у ч. 2 ст. 19 За ко ну «Про
міжна родні до го во ри Ук раїни» виз на чив, що в разі, ко ли
до го во ром, ук ла ден ня яко го відбу лось у формі за ко ну,
вста нов ле но інші пра ви ла, ніж ті, що пе ред ба чені вітчиз -
ня ним за ко но да в ством, то зас то со ву ють ся пра ви ла
міжна род но го до го во ру [4].

У ро боті «Міжна родні до го во ри Ук раїни в сис темі
дже рел конс ти туційно го пра ва Ук раїни» О. На за рен ко
заз на чає, що досліджен ня співвідно шен ня міжна род них
до го ворів Ук раїни та за ко но да в ства на шої дер жа ви уск -
лад нюєть ся відсутністю конс ти туційних по ло жень і нор -
ма тив них актів, які закріплю ва ли б (виз на ча ли) офіційну
кла сифікацію за конів Ук раїни та їх співвідно шен ня з
міжна род но�пра во ви ми ак та ми. Та кож на у ко вець вва -
жає за не обхідне закріпи ти за Конс ти туційним Су дом
обов’язок пе ревіря ти відповідність Ос нов но му За ко нові
всіх міжна род них до го ворів до на бут тя ни ми чин ності. 

Підсу мо ву ю чи вик ла де не, мож на зро би ти вис но вок:
під час ук ла дан ня міжна род них до го ворів Ук раїна має
юри дич не зо бов’язан ня уз год жу ва ти нор ми внутрішнь о -
го та міжна род но го пра ва, ви ко ну ю чи за галь но виз на ний
прин цип міжна род но го пра ва pacta sunt servanda. У
внутрішнь о дер жав но му праві по ви нен чітко виз на ча ти ся
ста тус міжна род но�пра во вих норм у внутрішнь о дер жав -
них відно си нах, що спри я ти ме збли жен ню ря ду міжна -
род но�пра во вих та конс ти туційно�пра во вих інсти тутів
(нап рик лад, у сфері опо дат ку ван ня, ви ко рис тан ня
повітря но го прос то ру то що). 

Не обхідно пам’ята ти, що нор ми міжна род но го пра ва
виз на ча ють пра ва й обов’яз ки тіль ки для суб’єктів міжна -
род но го пра ва. Ор га ни дер жав ної вла ди й інші суб’єкти,
що пе ре бу ва ють на те ри торії дер жа ви, без по се редньо
цим нор мам не підпо ряд ко ву ють ся.

На те ри торії Ук раїни міжна род но�пра вові нор ми ма -
ють ре алізо ву ва ти ся відповідно до Конс ти туції та ви мог

за ко но да в ства, що без по се редньо сто суєть ся міжна род -
них до го ворів (зок ре ма, За кон «Про міжна родні до го во -
ри Ук раїни» [4]). Та ким чи ном, ка за ти про виз нан ня в
нашій дер жаві при ма ту норм міжна род но го пра ва мож -
на ли ше з пев ни ми зас те ре жен ня ми, – заз на чає в своїй
ро боті О. На за рен ко [6]). 

Про тиріччя між нор ма ми міжна род но го та внутріш -
нь о дер жав но го пра ва вирішу ють ся відповідно до по ло -
жень Ос нов но го За ко ну, як ак та, нор ми яко го є нор ма ми
пря мої дії та зас то со ву ють ся на всій те ри торії дер жа ви.
От же, Конс ти туція Ук раїни має най ви щу юри дич ну си лу
й не виз нає пріори тет ної дії норм міжна род но го до го во -
ру сто сов но се бе. Подібне по ло жен ня містить ся в конс ти -
туції Російсь кої Фе де рації [7].

Для успішної імпле мен тації норм міжна род но го
пра ва у внутрішнє пра во дер жа ви во ни ма ють бу ти до -
сить конк ре ти зо вані (з чітким виз на чен ням відповідних
прав та обов’язків, а також відповідальністю за їх не ви -
ко нан ня). 

Од ним із прик ладів «збли жен ня» норм міжна род но -
го та внутрішнь о дер жав но го пра ва є так зва не мо дель не
за ко но да в ство й та кож ук ла дан ня міжна род них до го -
ворів міжвідом чо го ха рак те ру [5]. 

Та ким чи ном, імпле мен тація норм міжна род но го
пра ва є ефек тив ною ли ше за умо ви цілесп ря мо ва но го
фор му ван ня сис те ми чин но го за ко но да в ства, яке вра хо -
ву ва ло б за галь но виз нані прин ци пи та мож ливість ви ко -
нан ня взя тих на се бе зо бов’язань. Для ефек тив ної імпле -
мен тації не обхідно, щоб за кон відповідав ак там ви щої
юри дич ної си ли та не су пе ре чив іншим за ко но дав чим
ак там, особ ли во як що во ни зас то со ву ють ся в одній
сфері. 

Відсутність чіткої ієрархії норм міжна род но го та
внутрішнь о го пра ва, не виз на ченість місця міжна род -
них до го ворів в сис темі національ но го за ко но да в ства є
ос нов ни ми не доліка ми пра во во го ре гу лю ван ня в Ук -
раїні.
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